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Kmetijske raznoterosti. 
Kašelj pri teletih. Kašelj, kateri pogosto napada teleta, 

ni navadno nevaren in pri pravem oskrbovanju živali navadno 
brezi zdravljenja premine. Vender pusti na živinčetu slabe na
sledke, shujšanje in mešanost. Pogosto pa se tudi prigodi, da 
bolezen se loti z vso silo in takrat je treba žival zdraviti. 
Najprej treba spoznati, odkod kašelj izvira. Zato je lahko več 
vzrokov. Ako stoji živinče na prepihu pri vratih, treba jo 
postaviti na drugi prostor bolj v zavetje, če je morda se krava 
prehladila na mokri in mrzli paši, je tudi tej treba takšno 
pašo zameniti s suho klajo. če se je tele napajalo z mrzlo 
vodo, seveda se mora tudi ta zameniti z mlačno pijačo. Ko 
smo te zapreke odstranili, začnemo z zdravljenjem bolnega 
živinčeta. Kot dobro zdravilo proti kašlju se svetuje pijača od 
lanenovih tropin ali morda, če se je nekoliko semena pridejalo. 
Dobro je dodati tudi nekoliko ovsene moke. To je treba za
vreti in potem do mlačnega shlajeno živinčetu dati. Tudi se 
priporoča za pijačo voda od smole, katera se tako-le pripravi: 
Vlijmo na jeden del smole štiri dele vode, mešajmo to pogosto 
za dva dni in ko se je goščava od smole vsedla na dno po
sode, odcedimo vodo z vrha in jo v primerni množini davajmo 
bolni živini. Ako žival noče zreti, oglejmo jo natanko, li ni 
morda zaprta, kar se spozna, če ima lakotnice trde in blato 

suho ali prav malo gre naprej. Takrat treba davati živinčetu 
Čistila, za kar je najboljša glavberjeva sol in pa laneno ali 
ricinovo olje. Toda vse to naj se daje le v primerni množini 
in pravem času. Tako se je že mnogokrat ozdravilo marsi
katero živinče, brez da bilo treba živinozdravnika, ali pa še 
več — pogina živali. 

Kako se poznajo sveža jajca? Saksonsko društvo za 
vzgojo jajc je nagradilo iznajdbo, po kateri je mogoče določiti, 
koliko je staro kako jajce. Ta iznajdba obstoji iz neke posode 
iz stekla, na katere zunanji strani so napravljene črte, ki 
označujejo kotove stopnje, po katerih se spozna starost jajc. 
Jajce se dene v to posodo, napolnjeno z vodo. Jajce, ki se 
dene v vodo isti dan, ko je zvaljeno, leži v vodi na dnu po
sode vodoravno, jajce pa, ki je staro 3 do 5 dni, se dvigne 
z debelim koncem od tal za 20°; ko je staro 8 dni, za 45°, 
14 dni za 60°, 21 dni za 75°, a ko je staro 30 dni, pride 
k vrhu, in splava nad vodo. 

Kako se odvadijo konji gristi jasli in druge reči, 
in kaj je vzrok temu? To je razvada, ki se zlasti pri 
konjih, ki so bili v hlevu vzrejeni in so se temu privadili iz 
dolgega časa. V pričetku se da konj tega odvaditi, pozneje je 
pa skoraj nemogoče. Priporočajo mazati jasli s smrdečimi tva-
rinami, kakor na pr. s katranom, s karbolinejem itd. in konje 
tako privezovati, da ne morejo lizati, ne grizti samih sebe. 

Redilna vrednost jajc. Dasi so jajca jedna najzdra-
vejših jedil, vender se premnogokrat še greši z vživanjem 
istih, ter se premalo zna za njih redilno vrednost. O tem piše 
predstojnica neke gospodinjske šole v Nemčiji sledeče: Jako 
napačno je, da se bolniku, ki potrebuje moči, da v ta namen 
jajČji rumenjak v juhi, beljak pa se vrže proč, kot nerabljiv. 
Glavno, kar ima hranilno vrednost, je beljak, rumenjak ima 
svojo vrednost največ zaradi maščobe. Enako napačno je, da 
se vživajo surova jajca. Surov beljak se v želodcu nikakor ne 
razkroji tako, kakor kuhan, temveč ostane, kakor težka tva-
rina v želodcu, ter se le prav polagoma izgublja. Še celo trdo 
kuhana jajca so ložje prebavljiva, kakor surova. NajredilnejŠa 
so jajca, ako se jih mehko skuha brez drugih dodatkov. Upo
raba jajc je velike vrednosti v gospodarstvu človeškega orga
nizma, glede redilne moči, kakor tudi glede dobrote jedila sa
mega. Vender pa je prislovica: „Eno jajce ima toliko redilne 
moči v sebi, kakor pol piščeta" popolnoma neutemeljena, kajti 
pol kilograma mesa, naj bo tudi pišče, stane dandanes manj, 
kakor bi stalo toliko jajc, kolikor jih je potreba, da dosežejo 
ono redilno vrednost, kakor jo ima pečeno meso kakoršnokoli. 
Glavno je, da se jajca uporabljajo sveža, kar se več ali manj 
da spoznati. Sveža jajca so prozorna in primeroma težja, kajti 
starejša jajca kot je, toliko več vode izpuhti iz njih, ter so 
vsled tega lažja in temnejša. Za njihovo neškodljivo hranjenje 
je mnogo pripomočka, vender je skoro najboli razširjeno, hra
niti jih v apneni vodi, ako ne pride zrak do njih, držijo se 
prav dobro, ter se jih pokvari k večjemu pet od sto. 

Zoper prašičjo »moro«. Bolezen prašičev, pri kateri 
pravijo, da prašiče „mora" sesa, je bolezen v prebavilih, ki 
je spojena z neko revmatiško boleznijo. Vzrok bolezni je po
kvarjena krma, zlasti pokvarjeno žito in presilno krmljenje z 
žitom, s sočivjem, z otrobi itd. Bolezen se posebno rada po
kaže, kadar se preide od slabe krme na boljšo. Takim pra
šičem je predvsem odtegniti vsa močna krmila, ter jim je po-
kladati krompir, kislo mleko, repo, zeleno krmo i. t. d. Kot 
zdravilo se prašičem daje na dan po 50 gr grenke soli. 


